
令和２年度 ｷｬﾘｱﾊﾟｽ多様化支援ｾﾐﾅｰⅠ　プロジェクトファシリテーション　アンケート/グラフ

[１] 回答者数

ＭＣ１ 4

ＭＣ２ 3

ＤＣ１ 7

ＤＣ２ 1

ＤＣ３ 0

ＤＣ４ 0

ＰＤ 0

未回答 2

計 17

[２] あなたの所属を教えてください。

    1.理学院  2.生命  3.農学  4.工学　 5.環境  6.情報

    7.医学/保健科学　8.総合化学　9.水産　10.文学　11.その他　12.未回答

その他： 他大学院
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[３] 本セミナーは参考になりましたか？

     1.参考になった  2.どちらでもない   3.参考にならなかった　4.未回答

　　　    　                        

[３－１]参考になった方：どの点が参考になりましたか？（具体的に）
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会議司会のやり方

ファシリテーションの重要性

ファシリテーターの経験

ファシリテーションとは何かを知ることが出来た点。異分野の方とディスカッションできた点。

実践する上での準備の大切さを実感しました。

ファシリテーターを体験して、難しいこと、やった方がいいことなどを理解しました。

会議運営の模擬体験ができ、勉強になった。

会議を進める際の準備の仕方とファシリテーターをやる際の注意点が聞け，それを即座に実践できる場があったから。インプットとアウト
プットができた。

演習することで自分がファシリテートするときの傾向が掴めた。他の人のファシリテーションをみて、取り入れたいと思う部分が知れた。

会議の進め方、セッション組み立ての紙がとても参考になりました。準備の大切さを知りました。

ファシリテーションとはなにかという基本的な部分から、実践する上で気を付けること、実際にやってみてわかるむずかしさなど。

傾聴で頷くことが重要だとは知識としてもっていましたが、始めのワークなどを通して実際に経験してみて思っていた以上に効果的だなと
実感しました。
また、会議に参加するときに自分の意見を出すことに集中してましたが、ファシリテーターとして意見をまとめること、傾聴、時間とスムーズ
な進行に集中して臨むことで会議がここまで皆満足でき充実した内容になるものかと気づけました。まずは簡単なところから日常生活等
様々な場面で活かしていきたいです。

やっぱりプロジェクトを進めるためには、円滑なコミュニケーションが必要であることが再確認できた。その際に、最も重要なことは、まず相
手を理解することであり、これは日々自分が身に付けたいと思っているところである。また、今回ファシリテーターの経験をしたことで、会議
という答えがないものに、時間内に答えを出す難しさが実感できた。今回あまりうまくいかなかったが、この経験は次回自分が会議をする
際に役立つと思う。
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[４]本セミナーの開催について、どの様に知りましたか？（複数回答可）

1.教員の紹介　2.友人／知人からの情報　3.人材育成本部 HP 4.人材育成本部 案内メール　5.掲示板ポスター　

6.大学入学式ガイダンス　7.他の講義での紹介　8.その他　9.未回答

その他： 所属大学院からの案内、リーディング大学院からのメール

[５]本セミナーへの参加理由（複数回答可）

1.興味のある講演者だから　2.プロジェクトファシリテーションを知りたいから　3.自分の研究活動に役立てたいから　

4.就職活動に役立てたいから　5.教員にすすめられたから　6.先輩・友人にすすめられたから　7.その他　8.未回答

その他： リーディングプログラムの一環で

[６]今後も、キャリアパス多様化支援セミナーを開催する予定ですが、また参加したいと思いますか？

1.是非参加したい　2.都合が良ければ参加したい　3.参加したくない　4.未回答
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[７]今後、どのようなセミナーを開催して欲しいですか？
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[８]本セミナーをより良くするためのポイントを教えてください。
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ファシリテーションのテクニカルな部分

キャリアの選択肢の多様性についてもっと知りたかった。

パワーポイントの作り方

今回のような実践型のセミナー

今回のようなグループワークのある形式が良いと思います。

今回と同じような、全員が実践できる内容

理系のドクターの講演者の話も聞いてみたいです。

このような講演会もまた参加したい

キャリア選択のセミナーを開催して欲しいです。

同内容で時間を短くしてほしい

教員候補者・新人教員のための授業運営のファシリテーション講座

対話，会議をするときにどうしたらみんな気持ちよくでき，良いものができるのかという内容の話

時間を短縮すべき

もう少し使える時間が多いと良かった。複数日開催でも良かったかもしれません。

関先生からのフィードバックがあってもよいのかもしれないと感じた。関先生じゃなくても教員の方からのフィードバックが欲しいと感じた。

本来なら札幌に行かないとならず、参加できなかったが、オンラインである為参加できたので、コロナが治ってもオンライン型も別途開催し
て欲しい

特にない

プレゼンテーションの作り方のようなセミナーがあったらいいと思います。

Webで少人数チームになって、自分たちの研究を分かりやすく紹介するセミナー

欲を言えば会議の時間がもう少し欲しかった

対面でやること

感想の共有

複数の演習テーマについてファシリテーターをやってみたいと思いました。

リモートで行う上でメリハリがあるように進めてくださっていたので集中できました

ファシリテーターを体験できるのが良いと思います。

少し会議参加者と雑談できる時間が欲しかった。

短時間で良いのでファシリテーションのお手本が見たい

全体的にとても満足しているのですが、強いて挙げるなら休憩を固定で入れてもらえるとありがたかったです。
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[９]本セミナーについてのご感想、またはＳ－ｃｕｂｉｃへのご意見・ご要望など。
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大変参考になりました。自分はファシリテーションが苦手だと気づくことができたので、意識して実践することで克服していきたいです。

1ー1で詳しく書いてしまいましたが体験を通して様々な気づきを得られました。とても実になりました。

コロナ下で大変な中、本セミナーを開催して頂き、大変ありがとうございました。コミュニケーション力はどの場面でも非常に重要であること
は理解しており、今回のファシリテーションの学びを通じて、少しプロジェクトに関してはその力が付いたと思う。

youtubeの本の要約動画で、ファシリテーションについては少し知っていたが、実際にその役をやってみたことで、ファシリテーションの重要
さが理解できた。我々新人がファシリテーションをいきなり担うのは難しいと思うので、「すみません、今回の会議って何をしたらゴールなん
ですか」「結局この会議でなにがきまったのか、わからないので教えてください」など、隠れファシリテーションになれるようまずは意識しよう
と思った。

子供のこともご配慮いただきありがとうございます。このような機会で参加が制限されていたので参加できてよかったです

とても勉強になりました。ご多忙のところ、準備等進めてくださり、ありがとうございました。現在、非常勤講師として大学にて授業を受け
持っておりますが、今日の経験を参考に授業運営をして参りたいと考えております。改めまして、ありがとうございました。

・zoom開催でトラブルがあったが，すぐ対応してくれとてもよかった。様々な方から心配もされていて安心した。
・リモートであってもそれを感じさせないくらい楽しかったので非常に満足した。
・自分にも上手く会議を運営できる気になっているので，目標は達成されたのだと思う。
・本当に楽しい講義でした。ありがとうございました。

教職の授業でファシリテーションの練習をしたことがありましたが苦手だったので就活を考慮して練習あるのみと思い、参加しました。とて
も為になり、新たに気付くことも多かったです。
最後の種明かしも含め参考になりました。
ありがとうございました。

初めての方々と会議ということでとても緊張していたのですが、スムーズな進行と取り組みがいのある課題で、とても楽しく、あっという間の
4hでした！会議という場への恐怖、抵抗感が薄らぎました。綿密な計画を元にこの講義が成り立っているということ最後に紹介していただ
き、そのことも含め会議において準備がいかに大事か、ということがよくわかりました。参加してよかったです。本当にありがとうございまし
た。
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	●グラフ・アンケート

